

先锋司机爱心护考再启动

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员杨毅)昨日,鲤城区常泰街道党工委联合滴滴出行泉州分公司在弘业汽车公司举行“先锋司机爱心护考”项目启动仪式。一辆辆网约车贴上“爱心护考”“逢考必胜”等醒目标语,司机师傅身披蓝色马甲郑重宣誓,预示着这支高考志愿服务队再次起航。据悉,这场爱心护考公益活动此前已持续7年,共为200多名莘莘学子铺就温暖赴考路。

今年“爱心护考”活动共有40名党员司机报名参加。“高考期间,每天早上7点爱心车辆将在全市各个考点附近巡航、送考,为考生们保驾护航。”负责人康兰英介绍,考试期间,只要考生在路上遇到贴有“爱心护考”标志的车辆,即可招手拦车,凭

准考证免费乘坐。今年的“爱心护考”车辆上配备了爱心应急礼包,内含清凉油、饮用水、考试用具、退热贴等用品,考生遇到突发情况,可与司机及时沟通免费取用。

49岁的党员司机张贤良自入职以来,连续5年投身“爱心护考”行动。他回忆道,近几年他主要在鲤城、丰泽的考点附近送考。“看到有考生在路边等车,神色有些慌张,我就会停下来问一下他需不需要送考服务。”张贤良说,考生下车前都会向他礼

貌致谢,这让他觉得参加送考服务非常有意义,“这也算是对社会的一种爱心奉献吧,希望所有的考生都能金榜题名,考出理想的成绩。”

常泰街道相关负责人介绍,此次“爱心护考”志愿服务是新就业群体党员融入基层治理的生动实践。今后将以“爱心护考”为起点,常态化开展助老出行、应急救援等公益活动,让新就业群体党员真正成为基层治理的“流动红色细胞”。



自给自足 乐在其中 城市里的空中“田园梦”



西瓜挂藤、柚子挂树、菠萝结果,还有辛勤采蜜的蜂群、忙着下蛋的山鸡、悠闲踱步的鸽子……这样一个生机勃勃的景象,不是在田间地头,而是在市清源街道某栋自建房的4楼天台。近日记者拜访了这座“空中农场”的主人黄友光,听听他的“城市田园牧歌”。

□融媒体记者 张雯 文/图



悉心照料 打造“空中农场”

“整个天台面积约200平方米,考虑到承重和防水、排水问题后,我用花盆和泡沫箱种花、种菜,也养些家禽和蜜蜂,在一定程度上实现了生态循环。”看着自己亲手打造的“空中农场”,黄友光满脸笑意。

黄友光的“种花史”可以追溯到31年前。那时他刚从龙岩老家到南安当兵,看到班门口光秃秃的马路,便利用休息时间在营房门前种花。“我并没学过如何种花,就是单纯喜欢这种‘一分耕耘一分收获’的感觉。”他回忆道,2007年他转业安置到泉州市区,因为担心自己离开后无人照料这些花草,便把它们都移栽到了家中,成为“空中农场”最早的一批“住户”。

一直以来,家里这些花草、动物都由黄友光亲自打理。他说,每天早上送完孩子上学,还得抓紧时间到天台喂食、浇水,之后才能放心出门上班;傍晚下班回家一吃完饭,他又一头扎进农活儿里,常常待到晚上9点后才能下楼;一到周末,他还要给宠物做大扫除……可以说,他几乎把业余时间都用在了“空中农场”上。“都说‘一人花门深似海’,我平时很少出远门,偶尔回老家才会托付家人代管两天,但总会尽快赶回来。”他乐此不疲地说道。

自学成才 兼任“植物医生”

虽然黄友光总说自己种花只是业余爱好,但他似乎有一种“魔力”,好像什么植物到他手里都能枝繁叶茂。

木架上挂着两盆饱满鲜嫩的多肉植物,一下吸引了记者的目光,令人没想到的是,这竟然是他从垃圾桶边捡来的。“我看到植物被丢弃觉得可惜,就捡回来‘抢救’一下,没想到都能成活。”在他看来,大部分常见植物养起来都不难,只要愿意用心和同行们交流都能养得不错。所以每当同事、朋友拿着花

草来“挂号问诊”,他都来者不拒。“有时候遇到‘疑难杂症’,他们就把植物寄养在我这里,等‘痊愈’了再领走。”黄友光笑着说,久而久之,他的办公桌上总是摆满了各色盆栽。

尽管在泉州花草圈已是小有名气,但黄友光自己依然偏爱那些好养活、会结果的植物。他提到,自家的“空中农场”四季都有收成,用的还都是他自制的有机肥,足不出户就能吃上天然有机果蔬。“都是自家吃,吃不完的送给亲戚、朋友,一点都不浪费。”

意外养蜂 酿出“甜蜜生活”

七八年前,一群蜜蜂飞到黄友光家天台筑巢,意外开启了她的养蜂之路。他笑着说:“别人都是捡猫狗,我却捡蜜蜂。”

如今他能同时养34箱蜂,每箱都有八脾以上的强群(注:“脾”为养蜂人常用的蜂量单位,一个满载的巢脾上大约有3000只工蜂),比常见的蜂箱脾数多了一倍。“很多蜂农都觉得不可思议,一个‘门外汉’怎么可能在城市住房里发展出这么壮大的蜂群,还专门来我家考察。”他说,为了让蜂群住得舒服,他还自己找木材亲手搭建特制蜂箱。

他对自家蜂群的脾气特点了如指掌,描述起来栩栩如生。他说,夏天要多准备水源,方便工蜂就近采水;冬夏两季则要给蜂箱内加减脾,引导蜜蜂“抱团取暖”;碰上蜂群闹情绪要分家,得尽快给它们“劝架”分箱,箱子之间还得保持“安全距离”;遇上大热天和

沉闷的阴天,他也会躲着情绪焦躁的蜂群,以免被“伤及无辜”……“坐在天台看群蜂飞舞,是我一天最惬意的时候。”

今年“五一”假期,他刚刚收获了大约300斤蜂蜜,“收蜜是最累也是最有成就感的。”他花了两天时间,从割蜜、摇蜜到过滤全部一人包办,从清晨忙到深夜,他却乐在其中。“说到底,只要自己喜欢,做什么都不觉得辛苦。”



百米长卷颂英雄

2025年是中国人民抗日战争胜利八十周年,为铭记历史、缅怀先烈,传承红色基因,弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神,近日,德化县“童心绘就抗战魂·百米长卷颂英雄”主题活动在浔中中心小学举行。该活动由德化县圆梦社会工作服务研究中心承办,旨在以艺术实践与爱国主义教育深度融合的方式,引导少年儿童厚植家国情怀,形成政府、学校、社会力量协同推进的爱国教育格局。

(廖培煌 郑荣平 林佳颖 摄)



企业家父子无偿捐赠 上世纪路标顺利“回乡”



本报讯 (融媒体记者杨泳红 张晓玲)近日,在晋江安平桥景区,得益于企业家许明旗的慷慨捐赠,一块建造于上世纪70年代、见证了安海镇发展和道路变迁的路标在离乡10多年后重返故乡。

捐回馈给安平桥景区,为古镇文化版图补上重要拼图。

企业家收藏修复 子承父愿无偿捐赠

“我父亲生前就想将这块路标捐回,只是还没来得及完成心愿就去世了。”据许明旗介绍,父亲是一名文物收藏爱好者,2012年左右,他路过安海镇偶然看到已损坏并废弃的路标碎块,便雇人将其带回。此后,父亲请人寻回了缺失的碎块,又请石匠进行拼接修复并保管起来。

“这块路标承载着当地的历史文化记忆等多种价值,应该把它送回故乡。”许明旗说,路标是纯手工雕刻,体现了那个年代精湛的雕刻技艺。与其他两块石碑不同的是,这是一块位于三岔路口的路标,其石柱由一块块石头拼接而成,较为少见。

“许明旗先生的义举,彰显的不仅是对安海古镇的深情,更是一种‘功在当代,利在千秋’的文化担当。”在捐赠仪式上,安海镇相关工作人员表示,此次捐赠不仅延续了旧物的生命价值,更唤醒了城市的集体记忆,传递着对历史文化的珍视与传承。这块历经风雨的路标,将被安放在安平桥景区,让更多人触摸城市的温度,铭记岁月的足迹。

动火作业 持证方可上岗

多人无证进行焊接、切割被拘留

焊接属于动火作业,火星飞溅间,便可能引发熊熊烈火。动火作业,必须严格遵守安全管理规定。然而,仍有人心存侥幸,违规动火、无证上岗、无审批作业、无防护操作等都属于违规作业,极易引发火灾或爆炸。今年以来,我市已有多人因无证动火作业被行政拘留。

□融媒体记者 陈明华 通讯员 黄阿兰

查处多起无证焊接

日前,鲤城区消防救援大队防火监督员根据市民举报的线索,对泉州市某娱乐有限公司涉嫌存在违规动火作业进行核查时,发现工人李某存在未持有特种行业操作证的情况下,利用电焊设备实施焊接明火作业。鲤城区消防救援大队按程序将案件移送公安机关办理,公安机关依法对李某作出行政拘留3日的处罚决定。

2月14日,晋江市梅岭街道执法人员在执法检查中发现,桂山社区某店面处一男子正在焊接广告牌。经了解,正在动火作业的操作人员杨某并未取得特种作业操作证,施工前未办理动火审批。经晋江市公安机关调查人员询问,杨某对违反规定进行动火作业的行为供认不讳。公安机关依法对杨某处以行政拘留1日的处罚。

无证动火引发火灾

无证动火作业,存在极大的安全隐患。今年以来,我市就发生了多起因无证动火

作业引发的火灾,造成市民财产损失。

4月23日,安溪县光德村某企业在进行厂房改造施工时,工人杜某未持有特种作业操作证实施明火作业,并造成该单位二楼厂房着火,过火面积约100 m²,所幸未造成人员伤亡。经调查,起火原因是切割拆除液压升降平台立柱时产生火花,引燃了周边可燃物。杜某在未取得合法有效的特种作业操作证的情况下,实施明火作业。安溪县公安机关依法对杜某作出行政拘留5日的处罚决定。

3月17日,丰泽区东海街道一废弃民房发生火灾,所幸消防员及时赶赴现场扑灭火势,未造成人员伤亡。火灾发生后,丰泽区消防救援大队立即组织对火灾现场及周边环境进行勘查取证。经调查确认,当事人吴某某无特种作业操作证进行气焊切割作业并引发火灾的行为,已构成违反规定使用明火作业,情节严重。丰泽消防对吴某某的违法行为进行立案查处,并依法移送属地公安机关。公安机关依法对吴某某处以行政拘留2日的处罚。

2月6日,鲤城区水门巷一旧厂房着火,消防员立即赶赴现场将明火扑灭,所幸未造成人员伤亡。火灾原因系工人郑某某、周某某在电焊时的火花掉到吊顶塑料扣板上,引燃塑料扣板引发火灾。经调查确认,郑某某、周某某未持有特种作业操作证件,存在违反规定使用明火作业的违法行为,公安机关依法对郑某某、周某某处以行政拘留3日的处罚。

泉州消防提醒:涉及动火作业的相关人员,必须经过专门的安全技术培训,并考核合格取得特种作业操作证后,才可上岗作业。

以下罚款,情节严重的,处5日以下拘留。

第六十四条的规定:指示或者强令他人违反消防安全规定,冒险作业的,处10日以上15日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处警告或者500元以下罚款。

从事特种作业的相关人员,必须经过专门的安全技术培训并考核合格取得特种作业操作证后,方可上岗作业。

第六十三条规定:违反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的,可处警告或者500元

晋江市应急管理局 三举措抓实公共区域安全防护工作

本报讯 (融媒体记者许雅玲 通讯员 林若柔)今年以来,晋江市应急管理局通过三项举措抓实公共区域安全防护工作,切实保护群众生命安全。

推动预案演练建设,建立“1+81+165+402”覆盖晋江各行业部门、镇村4级应急预案体系,今年以来各级开展森林草地灭火、防汛防台风等重点行业领域专项演练146次,拉动队伍8734人次,动用大型装备67台套。

强化应急救援力量建设,以消防救援为主力、社会救援力量为辅助原则,着手建

设覆盖市、镇、村三级516支队伍8652名队员的综合性应急救援力量体系。配备专业救援设备8000余件,今年累计开展应急救援行动1076次。

强化应急联动机制,研究出台《应急救援联络会商工作制度》《应急救援现场指挥处置工作指南》等5项联动制度,定期召集晋江43个应急联络会商成员单位,深化应急联动和交流合作,整合晋江水利、气象、公安、卫健、供电、消防救援等8大业务部门15个信息系统,实现应急指挥信息数据联动互通。